
Nincs pardon. 
 
Alig egy évvel azután született, hogy Tito “kivérzett”, a Délszláv Háború 
kezdetekor épphogy tíz éves volt, békeidőben kijárta a Tartalékos Tisztképzőt, 
közben sírkőgravírozóként kereste a kenyerét, aztán őrmesterként 
mesterlövészt faragott harminc közlegényből, majd beiratkozott a Banja Luka-i 
Művészeti Akadémiára, festő szakra. Annak a laktanyának az épületében szerzett 
művészeti diplomát, ahol korábban katonaként szolgált. Elnyerte a 
Henkel.Art.Award-ot, kiállított a bécsi MUMOK-tól a Velencei Biennálén át New 
York-ig és vissza. A kiállításmegnyitóin a nézők általában visszatartott lélegzettel 
figyelik, míg Mladen Miljanović a kiállítótér épületének oromzatának pereméről 
lóg - Budapesten az acb Galéria fölötti gang kőkorlátjáról (At The Edge). 
Negyvenhárom percig tartotta magát saját erejéből, voltaképpen életveszélyben. 
Még csak 33 éves. 
 
Az emberirtással, szélsőséges ideológiai és területi átrendeződéssel végződő 
balkáni helyzet radikális módszereket kényszerít ki a művészetből is. Mladen 
Miljanović mottója konkrétan katonai: “A művészetet szolgálom” – vallja. 
Stepanović Tijana kurátor válogatása alapján az acb Galériában most a magyar 
közönség is megismerheti Miljanović eddig munkásságának gerincét. Szakmáját 
tekintve sírköfaragó, katona, és művész, projektjei kegyetlenül rombolják a 
művészet mítosztát, ars poetikájában a gondolat háborújáról beszél, a külső 
békéhez vezető utat a belső háború megszüntetése által jelöli ki a művészet 
újragondolt eszközrendszerével. Ahogy az összes munkájában, az I Serve Art 
című művében is összefonódik a megélt élet a művészeti gyakorlattal.  
Kétszázhetvennégy napon át “bezárta magát” a művészeti akadémia – a volt 
laktanya épülete, ahol szolgált – területére, és naponta más-más helyszínen 
készített magáról “önarcképet”. Az önkioldóval hátulról lőtt fotókon vigyázzban 
álló figurát nem csak a kamera pozíciója teszi kiszolgáltatottá, de a néző tekintete 
is hátba támadja. A hely és az ott valaha élők privát történelmét írja újra ezzel a 
tisztelgéssel négyzetméterről négyzetméterre egy ember fogantatásától 
megszületéséig tartó időintervallum alatt. 
 
Hasonlóan következetes ugyanakkor kíméletlen a Do You Intend to Lie to Me?  
(Szándékozik-e hazudni?) projekt, az óramű pontossággal levezényelt militáris 
akció, ahol egykori professzorát, Veso Sovilj képzőművészt, a szerb katonai 
rendőrség elit kommandója - Miljanović “megrendelésére” - rajtaütészserűen egy 
kávézóban tartóztatja le, veri bilincsbe, rabolja el, szállítja egy kihallgatószobába 
és köti rá egy hazugságvizsgálóra.  A néző a vallatószoba üvegportáljának 
túloldaláról figyelheti Sovilj válaszait és reakcióit olyan kérdésekre, mint hogy 
ölt-e embert a háborúban vagy őszinte-e a művészet? stb. Az egykori tanítvány 
így tiszteleg mentora életműve előtt, és kínál egy lehetséges választ Sovilj 
kérdésre: mennyire mozdítható el a művészet és valóság közötti határ? A 
tizennégy perces filmbe sűrített esemény tulajdonképpen egy előre kitervelt és 
levezényelt katonai támadás, ahol a professzor egy meggyanúsított célszemély, a 
végrehajtók a hatalom fizetett katonái, a megrendelő a művész, a néző pedig 
tehetetlen szemtanú. Az áldozatok, a tettesek, a kívülállók vagyis a “harmadikok” 
mind elszenvednek valamit Miljanović történetében, ami így lesz mindenkié.   
 



Ahogy egy háború célorientált, pontos haditervből áll, Miljanović is körülbelül így 
építi fel karrierjét: radikális, művészeti statementje mint egy militáris stratégia 
akciók és reakciók leirata, nincs pátosz, nincs émelygés. Átélt élmények szűrik a 
tartalmat, míg végül puritán eszközökkel tárják elénk például egy Zastava 
visszapillantó tükréből a szabadság formáinak, szabályainak dilemmáját (We 
Love Freedom of Form, As Long As That Freedom is Within Form) vagy a háborús 
poszttraumatikus stressz szindrómás ember bénult mindennapjainak 
kommunikációs defektjeit (Show Where it Hurts With Your Hand), illetve privát 
domesztikációját annak a katonai térnek, ahol korábban áldozattá vált gyilkosok 
töltötték rabidejüket. Művei által mentális és fizikai tereket lak be, amik 
elgondolhatóak metaforikusan vagy konkrétan. Radikális nyelvének kétarcú 
olvasata mindig hordozza a realitás vészjósló természetét ugyanúgy, ahogy 
poétikusságát is. A döntés, az értelmezés választása pedig csakis a befogadón 
múlik, aki Miljanović művei esetében nézőként is résztvevő – pont úgy, mint egy 
népírtásban. 
 
Megtekinthető július 17-ig. 
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